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Az ántánt célja a német militarizmus megsemmisítése.
Derby lord nagykövet beszéde.

Budapest, szeptember 23 (Saját tudósítónktól.) A Rcuter-ügynökség jelenti Parisból : A művészek és 
Írók által az angol és amerikai tisztek tiszteletére adott reggelin lord Derby nagykövet beszédet mondott, melyben a 
következőket jelentette ki:

— Rágalom, hogy a szövetségesek célja a német nemzet megsemmisítése. A mi 
céljaink és legjobb szándékunk az, hogy a német militarizmust megsemmisítsük, mely nem­
csak az egész világnak, de német népnek is veszedelem.

Beszéde második részében azt fejtette ki, hogy a Franciaországban és Belgiumban a német brutalitás által 
tönkretett építményeket sohasem kellene helyreállítani, hogy rombadőlésük hősiességét örökre hirdessék s megmutassák 
a jövő nemzedéknek, hogy milyen lenne a világ sorsa, ha a németek győztek volna.

Wilsonnak vér kell.
A demokrácia dalai lámája, paci­

fistáink lelkesen ünnepelt ideálja, Wil­
son elnök ismét megszólalt. Először 
visszautasította Burián gróf becsületes, 
tisztességes ajánlatát a nemkötelező 
tárgyalásokra. Most pedig még tovább 
megy. Nem elégszik meg sem négy, 
sem tizennégy eddigi békepontjával, 
pedig a magyarországi szabadkőműve­
sek lapja éppen a napokban irta, hogy 
ezek milyen üdvös békepontok volná­
nak. Wilsonnak azonban nem kell 
béke, még a saját békepontjai alapján 
sem. Valódi cézárt’ őrület és nérói go­
noszság fogta el ezt az embert, aki 
elevenek és holtak felett akar Ítélni s 
egyelőre háború nyomorúságára ítéli a I 
világot.

A Matin írja : Rögtön, amikor nyil­
vánosságra került Wilson válasza Bu- ' 
rián jegyzékére, az amerikai politiku­
sok és az entente diplomatái közül 
igen sokan felkeresték az elnököt és 
üdvözölték határozott, erős magatartá- ■ 
sáért. Wilson ebből az alkalomból bő­
vebben nyilatkozott a béke kérdéséről 
és kijelentette, hogy minden habozás 
nélkül az volt a törekvése, hogy rög­
tön gyökerében fojtsa meg ezt az újabb 
békckisérletct.

Tökéletes győzelmet kel! 
aratnunk — mondta Wilson és 
semmiféle tárgyalást nem szabad 
megengedni. Még abban az eset­
ben is ragaszkodnám ehhez az ál­
lásponthoz, ha a monarcia holnap 
itzt mondaná, hogy elfogadja beke-

I A kir. kormány élénk megelégedéssel 
i fogadta a szeptember 14 iki jegyzéket, mely­

ben Excellenciád valamennyi hadviselő álla­
mot közvetlen eszmecserére szólította fel.

Bulgária annál inkább hajlandó részt- 
venni azokban a diplomáciai lépésekben, 
melyeknek célja a népeket olyan közeledés­
hez segíteni, mely a béke létrehozására al­
kalmas volna, mert hiszen ebben a háború­
ban csak olyan igényeket támaszt, melyek­
nek alapelvei végeredményben általános he­
lyesléssel találkozott.

Hadicéljaink egyedül és kizáróan bizton­
ságunk megerősítésében és népünk egységé­
nek az etnográfiái határok közt való meg­
valósításában állanak, melyet a történelem 
jelölt ki számunkra és amelyet a nagyhatal­
mak elhatározásának megfelelő akták a múlt­
ban ismételten szentesítettek.

Bulgária változatlanul mindig a nemze­
tiségi elv álláspontiára helyezkedett. Ma sem 
követelünk semmit azon tüliTienően, amit 
számunkra néptörzseink tényleges terjeszke­
dése biztosit.

f\i kell emelnünk az Egyesült- 
Államoknak azt az ismert felfogá­
sát, hogy a Balkán-államok kö­
zött lelmerült konfliktusokat a 
nemzetiségek jogainak megfele­
lően kell rendezni. Minthogy az 
entente-áhamok Wilson elnök esz­
méjét nyilvánosan ismételten he­
lyeselték, Bulgáriának minden 
oka megvan arra a következte 
lésre, hogy e hatalmak kormányai 
semmi alapvető kifogást nem fog­
nak emelni Bulgária igényeivel 

szemben.
Amidőn tehát m: is osztozunk Nagymél- 

I lóságodnak abban a meggyőződésében, hogy

feltételeimnek mind a tizennégy 
pontját. Nem hihetünk ellenségeink 
szavának, nagyobb biztosíték kell, 
mint ígéretük, lehetetlen helyzetbe 
kell szorítanunk őket, amely kizárja, 
hogy Ígéretüket, vagy szavukat 
megszegjék.

A francia sajtó most már szintén 
valószínűnek tartja, hogy Wilson, Bal­
four és Clemenceau nyilatkozatai után 
az entente-kormányok nem fognak 
közös választ adni Burián jegyzé- 
kére. A kormányok minden eszközzel 
elnyomják az itt-ott mutatkozó békés 
hangulatot, a lapok pedig célzatos hí­
reket terjesztenek Ausztria és Német­
ország rettenetes helyzetéről, s azt hir­
detik, ” hogy a németeknek és osztrá­
koknak mar nincs ennivalójuk, harci 
kedvük elpárolgott és nemsokára kény­
telenek lesznek megadni magukat.

Az Echo de Paris, a Figaro és a 
Victoria szerint most már csak az ágyuk 
adják meg a választ. Hervé pedig azt 
mondja, hogy tárgyalásokról mindaddig 
nem lehet szó, a mig a németek 
visszanem adják tdszász-Lotharin- 
giát, szabaddá nem teszik Lengyel­
országot és legalább tizenkét milli- 
árdot nem fizetnek / ranciország- 
nak.
Bulgária válaszolt békejegyzékünkre

Szófia, szeptember 23.
A Bolgár Távirati Ügynökség jelenti :
A bolgár kormánynak az osztrák ma­

gvar békejegy zékre küldött válaszjegyzéke 
igy hangzik :



a hadviselő államok között lehetséges a kö­
zeledés, kifejezést adunk annak a remé­
nyünknek, hogy Ausztria Magyarország lé« 
pése arra fog vezetni, hogy ennek a rettentő 
háborúnak, mely az emberiséget gyászba 
boritja, siettetni fogja a végét és előmozdítja 
a megszervezését egy olyan nemzetközi élet­
nek, mely azon nemes alapelveken nyugszik, 
amelyeket a nagy nemzetek körében a mér­
tékadó hangok követeltek és amelyeknek 
győzelmét Bulgária valóban örömmel látná-

Hazautaznak
az osztrák gyermekek.
Megkezdték a gyermekek után járó 

dijak kifizetését.
A Nagyváradon nyaraló osztrák gyerme­

kek hazaszállítása iránt már megtörtént az 
intézkedés, csütörtökön, szeptember 26-án 
délután elhagyják Nagyváradot az osztrák 
gyermekek.

A gyermekek után járó 60 korona dijak 
kifizetését tegnap délután kezdték meg a 
városházán, sok zavarral és kellemetlen­
séggel.’

Ugyanis azt hirdették meg, hogy szep­
tember 23 án fizetik ki az összeget, de azt 
nem hirdették meg, hogy a következő napo­
kon folytatják a kifizetéseket. Ennek az lett 
a’következménye, hogy néhány százan, még 
több száz gyermekkel jelentek meg a kifize­
tésnél, amiből óriási tolongás lett a pénztár 
előtti szűk helyiségben és a folyosón. Az 
összezsúfolt teremben csak nehezen ment a 
kifizetés s szinte lehetetlen volt az ott tar­
tózkodás.

Végre is Erdélyi Bernát pénztári tiszt 
és Kucserik számvevőségi tisztviselő felvilá­
gosította a várakozókat, hogy ezúttal úgy 
sem lehet mindannyinak kifizetni az össze­
get, tehát akik ííiár csak « folyosóra jutot­
tak be, távozzanak haza, mert holnap és a 
következő délutánokon is eszközük a kifize­
téseket.

Erre sokan látván, hogy ezúttal úgy 
sem juthatnak pénzhez, hazatávoztak. Ez­
után rendben folyt a kifizetés. A 60 korona 
összegből a 10 kiló liszt árát, 6 korona né 
hány fillért levonták.

Károly király gyermeknyaraltatási ügynök­
ségnek köszöneté Nagyvárad és környéke 

vendéglátó közönségének.
A teplitzi kerület fiatalsági gondnokság 

közvetítése lehetővé tette, hogy Magyarszáp 
nagylelkű ajánlatát felhasználva 1000 szegény 
gyermek üdülés céljából f. év aug. 3-án ál­
dott földjére útra kelhetett.

A kis vendégek közelgő hazautazása al­
kalmából legyen szabad a testvér szomszéd 
államnak a gyermekek és kísérők iránt ta­
núsított szives vendéglátásért hálás köszöne 
tét mondani.

Őfelsége gyermeknyaraltatási akciója ál- 
i hozott Ausztriának, mert sok vidéken, 

de különösen az északcsehország tephtz né 
met iparterületén a roppant drágaság és éle! 
miszeihiány miatt szenvedő igen nagyszámú 
szülőnek gyermekeik kellő táplálásáért a 
gondot nemcsak hogy vállairól vette le, ha 
nem azok üdült, erősüít és napbarnított ha­
zatérése által nagy örömet szerez.

Melyik anyai szív nem dobogna fel ma- 
8?Sílbban. ha hálával gondol önzetlen jólte- 
vő|ókre, távol Magyarországon !

így a felebaráti szeretetnek szép müve 
alakult, mely úgy a szülők, mint a gyerme­
kek s remélhetőleg jóságos vendéglátójok 
nak is jó emlékezetében fog maradni.

A teplitz kerületi ifjúsági gondnokság 
bizottsága végül Nagyvárad és vidékén mind 
azon vendéglátóhoz valamint az illetékes 
hatóságokhoz, kiknek székhelyén a vissza 
térő gyermekek étkezni fognak, vagy egyéb­
ként megállapodásuk lesz, azon kérelemmel 
járul, ha azokat egy kis utravalóval ellátni 
kegyeskednek, semmi esetre gyümölcsöt 
vagy más gyomorrontó dolgot adni ne ad­
janak, mert annak élvezete útközben a 
gyermekekre, tapasztalás szerint, káros ha­
tással van.

Szerdán az olaszi plébánia templomban 
9 órakor az osztrák gyermekek számára há 
laisteni tisztelet tartatik, melyhez már 8 
órakor mindnyájan a Muzeum kertben gyüle­
keznek és 'az istentisztelet után ugyanott 
próbafelállitás tartatik, melyhez mindnyájan 
megjelenni tartoznak.

Ezenkívül különös köszönetét mondunk 
gr Széchényi Miklós v. b. t. t. megyés püs­
pök úrink. Malatinszky Lajos főispán urnák, 
Bundala Mihály nagyprépost urnák, A kato 
nai parancsnokságnak, dr Fráter Barnabás 
alispán urnák, Rimler Károly polgármester 
urnák, dr Fráter Imre egészségügyi főtaná­
csos urnák, 1 nrik S. Zoltán tb. kanonok es­
peres urnák, dr Edelmann Menyhért igazgató 
foorvos urnák, Lindauer Károly kapuczinus 
rendi házfőnök urnák, Szombathelyi Sándor 
gondnok urnák, Szmazsonka Ernő igazgató 
urnák, dr Berkovits René ezredorvos urnák, 
dr Schilf Ernő igazgató főorvos urnak, He­
gedűs kereskedő urnak és a kórházak ked 
vés nővéreinek és minden vendéglátó csa­
ládnak.

A tüzérnap
nagy sikere.

Czenk Alajos kapitánynak, a tüzérezred 
parancsnokának vasárnapi offenzivája csodá­
latos eredméuynyel járt. Megnyerte, bevette 
a közönség szivét, jó akaratát, részvétét s 
közel 20000 ember mulatott, sétált, szórako­
zott és adakozott a szép, meleg őszi nap­
sütésben a Bunyitay-ligetben, amely e célra 
kitűnőnek bizonyult.

Minden jói sikerült, a berekböszörményi 
lakodalom falusi jókedvet vitt a ligetbe, a 
kocsikorzó remekül festett, benne és élén 
Baudis Viktor százados, katonai állomáspa­
rancsnok négyes fogatával. Bent a sátrak 
tömege, Scillája vagy Charibdisze lesett a 
jókedvű tömegre, volt kacsavadászat, malac, 
Weiszberger |enő ötletes bábjátéka, mely 
sokat hozott a konyhára, cirkusz, ringlspil, 

; gondolatolvasás, vendéglő, Novomeszky-cuk- 
I rászda, trafik, konfetti, szerpentin és 
: egyéb jók.
i Az árak, mint Kereszty Kornél, a 
• M. Á. H. főnöke szakértőileg mondotta, nem 
i is voltak borsosak. Faragó Rezső tüzér­

hadnagy rendezte ezt a színes és derült mu­
latságot s közel 40.000 koronát könyvelhet 
el az árvaaiap, az esti bállal együtt 50 
ezret.

A vasárnapi népünnepélyen lezajlott 
mozgókabaré fölött egy tiszti zsűri döntött s 
a kitűzött dijjakat a következőkép Ítélte oda : 

| >■ dij „Régi jó időkből.“ Nerte Baudis
| Viktor huszárkapitány csoportja.

2. dij „Czigányko/ács,“ Nyerte Aranyos 
Ignácné és nővére.

3. dij „Hófehérke és a 7 törpe.“ Nyerte 
Voronyák Olga.

4. dij „Bachuss.“ Nyerte Stoll Béla.
A sorsolásnál a főnyereményt, egy va­

gon fát, vágottat, az 5555. számú sorsjegy­
gyei Ferenc József borbélysegéd nyerte. Az 
ünnepélyt ágyúzás nyitotta meg s rakétázás 
felezte be.

Főnyeremény. 1 vagon fa vágva (Nyerte 
Ferenc József borbélysegéd), 5556, Portrait 
Szenes Fülöplől 4697. (Nyerte Orosz Hús )

Második nyeremények: 1 malac 4788, 
1 malac 14862, 1 malac 629, 1 mm. búza 
5997

Harmadik nyeremények ; 2 tyuk, I süveg 
cukor 7658, 1 liba 324, 1 zsák liszt 3768, 1 
liba 1554.

Negyedik nyeremények : 50 liter búza 
10286 1 kacsa, 5 üveg bor 87, 1 kakas, 1 
tyuk 11378, lOil tojás, 1 kg. szappan 54, 2 
zsák burgonya 6840.

Ötödik nyeremények: 1 kacsa 6376, I 
üveg rum, 1 üveg cognac és 1 üveg denat. 
szesz 799, 1 kg. kávé, 1 kg. szappan 1094, 
5 kg. bab, 5 kg. borsó és 5 kg. liszt 7365, 
1 süveg cukor 4353, 1 kg kávé, 1 kg szap­
pan 10610.

Hatodik nvereményeket nyertek : 4799, 
579, 7121, 4894, 7089, 9118, 8517, 4819 
4854, 14048, 11071, 7592, 2195, 4110, 4105, 
5005, 7067, 5563, 2646, 9096, 5184, 9035, 
11815, 13146, 7630.

Hetedik nyereményeket nyertek : 516, 
5818, 10942. 7138, 621, 5092, 762, 7134, 
11026, 4572, 5837, 6213, 2406, 13417, 2123, 
2107, 5548, 2999, 7227, 4756, 5829, 463, 
7163, 9997, 7385, 2139. 19, 1247,649, 12603, 
3771, 1503, 2112, 2165, 14845, 6295, 6953, 
1083, 797, 10304.

Nyolcadik nyereményeket nyertek .- 1495, 
984, 11325, 5939, 202, 4335, 3098. 747, 6390, 
832, 2388, 6677, 13377, 6403, 6818, 5505, 8636, 
1427, 8524, 3815, 2765, 4409, 3996, 1596,
3800, 6369, 7901, 2940, 11018, 6375, 1978,
11600, 6821, 4652, 12351, 7457, 209, 9921, 
1203, 6302, 620, 7646, 13973, 7162, 6681,
5969, 6829, 4407, 8541, 1640, 10312, 3020,
7041, 638, 2927,3085,3406 6075, 1046, 4814, 
1983, 506, 2929. 820, 9602, 6212, 10347, 
6440, 13918, 7175, 10332, 9698 9150, 6379, 
2956, 13413, 13477 14041, 6702,1953 12626, 
2366. 6230, 8960. 298 227, 6353, 7904, 477, 
13452, 7073, 1288. 12373, 3807, 11842, 2375, 
12315, 811, 6839.

A nyeremények átvehetők ma, kedden 
estig a rendezőség Bémer-téri irodájában, 
azontúl pedig a tüzerlaktanyában.♦

Hétfőn este fényes társaság gyűlt egybe 
a Kath. Kör pompásan feldíszített Szent- 
László termében, hol a fiatalság egy estére 
feledve a háborút, cigányzene mellett ropta 
a táncot. A váradi tüzérnapok utolsó fel­
vonása volt ez a fényes táncmulatság.

1 Legyen csupán
fcámelö-étkezíle.

A tisztviselő étkezdéről lassan kiderül, 
! hogy legkevésbé az, aminek alkotója szánta. 
I Az árak tudniillik olyan magasak, hogy egy 
i négy öt tagú hivatalnokcsaládnak napi jöve- 
! delme, 20 25 korona, csak az ebédre ele­

gendő. Utalnak a hivatalnokok itt arra, hogy 
Budapest székesfőváros a hivatalnokok ré­
szére 2 koronás ebédet ad, s minden ebédre
2 koronát ráfizet, ezzel járul hozzá a tisztvi­
selő megélhetéséhez.

A nagyváradi tisztviselői étkezde nem 
felel meg címének és rendeltetésének, ez már 
világos. Egy hatósági rendes vendégló ez, a 
hol a tisztviselő nincs otthon.

Itt mindenki mondhatja, hogy ő tisztvi­
selő, el kell neki hinni. Nem térhet ki a vá-



ros ez elől, hogy a közélelmezési hivatal a | 
tisztviselő igazolványokat kibocsássa s eze ' 
két az irodában fel kell mutatni, mert ma 
mindenki azzal állít be : tisztviselő va- í 
gyök. |

Aztán: az ellenőrzés se elég. A tisztvi i 
selő egész étlapi árat fizet, nem kap belőle i 
percentet. Mi a garancia, az hogy, akinek 
fizet, az az egész összeget elszámolja s köz- ; 
ben nem vonja le a percemet, mielőtt a pénz- í 
tárba befizetné ?

A tisztviselő étkezdét meg kell szabadí­
tani a luxus ételek főzésétől s a luxus me 
nütől.

A mai vegyes rendszer nem tartható 
fenn.

Vissavert támadások 
a Szeglned állások előtt, i

Berlin, szept. 23 A miniszterelnökség 
--víőcsztály távirata. A nagyfőhadiszállá» , 
j^iaat: : ' ■

Nyugati harctér. |
kupi echt bajor trónörökös hadcsoport/a - 

és Böehn vezérezredes hadcsoport/a.
Neuve Chapelle tői délre egy helyi vál í 

lalkozásnál foglyokat ejtettünk A tüzérségi i 
tevékenység megélénkült Ypern és a la ' 
bassei csatorna között, a Scarpe két part- : 
ján és a csatorna szakaszán Marquinotól
— vll V .

Böhm vezértábornagy hadcsoportja: ' 
.Az Epchytől keletre és délkeletre lévő sza 
kaszokon, valamint az Omignon patak és a i 
Somme között délután a tüzérségi harc is i 
mét hevesebbé vált. Az Epenytől délkeletre i 
tévő vonalaink ellen irányuló angol gyalog- ' 
sági támadásokat visszautasítottunk. Mint a i 
legutóbbi napokban, úgy tegnap is különösen 
kitüntette magát a gárdahadosztály. Erős ; 
tűt tevékeny«ég egész . éjjel nem csökkent. ' 
Éjjel a támadások során Epehytől ke í 
letre az ellenség egyes árokrészekbe be j 
fészkelte magát. Előtéri harcok az Oise i 
mellett. I

A német trónörökös hadcsoport/a. — | 
Ailette és Aisne között tegnap a harci tévé- ■ 
kenyseg ellanyhult. A Charnpagneban felderi- i 
tési harcok. í

Galwitz tábornok hadcsoportja. A Cote 
Lorrainen és a Mosel között kora reggel 
ideiglenesen hevesebbé vált a tüzérségi harc. ‘ 
A Haumot ellen Dampviocuxtól és Remher- j 
courttól délre erős osztagokkal előretörő el- i 
lenséget, amelynek felderítő századai több | 
Ízben próbálták állásaink erejét kifürkészni, - 
visszavertük. A Meséitől nyugatra kissé elő 
retoltuk vonalainkat. Terzer főhadnagy 42-ik, 
faeumer hadnagy 30-ik légi győzelmét i 
aratta.

Ludendorff, első lószállásmester
I

Az olasz fronton
ínincs esemeny. ’

Megbukott a japán kormány.
Budapest, szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelen­

tik : TOKIOBOL HIVATALOSAIN JELENTIK, HOGY A JAPÁN KORMÁNY 
BENYÚJTOTTA LEMONDÁSÁT.

A nemet kormány paríamentárizálása előtt.
— Döntő tanácskozások. —

Budapest, szeptember 23. (Saját 
tudósítónktól.) Hintze külügyi államtit­
kár több politikussal tanácskozott, köz­
tük Erzbergerrel is. A tanácskozásokat 
ma a konzervatívokkal és nemzeti sza­
badelvűekkel folytatta.

Payer alkancellár az utóbbi napok­
ban a többségi pártok vezéreivel, főleg 
a szociáldemokratákkal tanácskozott 

A központiak egymás mellett.
Budapest, szeptember 23. (S 

Az Echo de Bulgarie lap szerint a 
denütt együtt küzdenek az ellenség 
ezredek, az olasz fronton bolgárok, 
aljak segítik elő a mienket. Más zá 
a zászlóaljakat hadosztályok fogják

Vilmos császár a
Berlin, szeptember 23 A Lokalanzeiger 

haditudósítója jelenti a. nyugiti frontról :
Vilmos császár beszédet intézett a nyu­

gati harctéren levő magyar és osztrák tisz­
tekhez és beszédében többek között ezeket 
mondotta :

— Önök, mint hü segítőtársak, csa­
pattesteikkel együtt a nyugati frontra 
siettek, miként annakidején mi is nem 
egyszer mentünk, mint hü szövetsége-

Német tengeralattjárók tisztjei Newyorkban.
Budapest, szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik: Az 

amerikai lapok izgalommal tárgyalják a német tengeralattjáróknak az amerikai 
partok előtt elért sikereit.

A tengeralattjárók különösen sok petróleumszállitó hajót sülyesztettek el, 
az egyik ilyen bajó kapitánya, aki sokáig volt fogoly egy német tengeralatt­
járón, egyik newyorki vendéglőben felismerte a német tengeralattjáró 
tisztjét, aki valószínűleg csónakkal partraszállott, hogy híreket szerezzen.

Egy másik ember, aki szintén egy német tengeralattjáróról szökött meg, 
elbeszélte, hogy az egyik buvárhajó tisztje fogsága előtt felmutatta neki az 
egyik newyorki színház jegyét, mellyel előzőleg a színház előadását nézte 
végig-

Anglia válaszát kedden adját át.
Budapest, szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) Genfből Jelentik: 

hivatalos jelentés szerint az angol válaszjegyzéket kedden fogják el­
küldeni. Régi diplomáciai szokás szerint a jegyzék tartalmát elküldés 
előtt nem fogják nyilvánosságra hozni.

Az antant offenzivája Palesztinában.
18.000 fogoly.

I több Ízben, ma pedig megkezdte a 
centrummal való tárgyalásait. Ezek a 
tanácskozások döntő jelentőségűek- 
nek ígérkeznek.

K Táeg/iche Rundschau, a kon­
zerválnék lapja azt írja, hogy a Jövő 
héten nagy események, még pedig döntő 
nagy események lesznek, amelyek meg- 

t tisztítják a német politika légkörét.

iáját tudósítónktól.) Szófiából jelentik: 
központi hatalmak hadseregei mim 

ellen, Nyugaton osztrák — magyar 
a Cserna hajtásban német zászlón 
szlőaljak is útban vannak s ha kell, 
követni.

magyar tisztekhez.
I sek, az Önök támogatására. Önök tud-
I jak, hogy mi itt nehéz harcok előtt 

állunk, tudják, hogy kikkel állunk szem­
ben. Amerika most kiadta a jelszót: 
Elzász-Lotharingiát, melyet a franciák

I saját erejükből nem tudtak tőlünk 
| elragadni, ajándékul adják oda Fran- 
! ciaországnak. — Most mindent el­

követnek, hogy ezt a jelszót valóra 
váltsák.

Budapest, szept. 23. A mimsztcrelnösiégi 
sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

Olasz harctér.
Nincs különös esemény.

A vezérkar ión ők ti

Budapest, szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) S ockholmból jelentik: 
A Reuter ügynökség szerint a legutóbbi angol hivatalos jelentés a pa* 
teszt inai frontról a következőkép szó!: Csapataink 5 mértföldnyire jutot­
tak Clobhe, és tartják Hazatetet, valamint a Jordánon átvezető utakat. 
Eddig 18.000 foglyot ejtettünk és 120 ágyút zsákmányoltunk.
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Reparálni kell 
a kihágás! ítéleteket.
A belügyminiszter legutóbbi rendelete 

szerint----
gási eljárást szigorú Ítélettel kell befelezni s 

- • • - ' i ügyészek minden 
enyhe ítéletet kötelesek megfellebbezni. Ezen 
rendelet alapján Dóri István dr városi ügyész 
a tanácsnak legutóbb hozott azon ítéleteit, 
amelyek az előző kihágási biró enyhe dele 
teit megerősítették, a belügyminiszterhez 
fellebbezte meg.

A fellebbezés azon alapul minden egyes 
I esetben, hogy a miniszter az elzárás bún 

■ tetését szorgalmazza, mig ezek az '‘eletek 
megelégesznek a legsúlyosabb árdrágítás 
esetében is 20-50-100-200 korona pénz, 
büntetéssel, amit a terhelt meg se érez. Az 

! Ítéletek szerkesztője azon az alapon hozta 
meg az enyhe ítéletet s alkalmazta a --■ 
szakaszt, hogy a terhelt büntetlen eloeletu 
holott ez. a kihágási eljárásban nem jöhet 

’ számításba, mert nem lévén bűnügyi nyíl 
; vántartás a közigazgatásnál, a büntetlen 
i előélet nem bizonyos, csupán a terhelt be- 

■ ■ 't a legtöbb esetben 
Perlesz Emmy, I sokszorosan elitélttel van dolga a hatóság 

nak, aki minden egyes esetben nyugodtan

, Molnár 
Zsolt Béla. A 

korona
az árdrágításokra vonatkozó kihá-

ellátva 
s az- 
tudtak 

minda

j ezért a törvényhatósági ügyészek minden

számot

*

Bilá-

játszák el nagyváradi újságírók: Berkes 
Ferenc, Ötvös Béla, Szüts Dezső, Iványi. F. 
József, Barza Ferenc, Katona Béla, ~ 
Károly, Horkay Elemér, Zsolt 
jegyek ára 50, 20, 15, 10, 8 és 5 
tesz.

Gazdag program ez, gazdagon 
művészettel, hangulattal, költészettel, 
zal, amit a háborús rablások se 
tönkretenni, szellemmel. A jegyeket 
két hirlapiroda árusitja majd.

A Színház és Művészet külön 
ad az ujságirónapra, amelyet az urilányren- 
dezőség árusít.

*
Az Újságíró nap lánybizottsága a követ 

kező hölgyekből áll: Bilás nővérek Balá 
zsovich Mici, Barta Ninus, Beleznay Ica Bau 
diss nővérek, Bellányi nőverek, Cztff-a Berta, 
Czillér nővérek, Darvas Rózsi, Edelmann 
Hedy, Élő Ejla, Feledi Annus, Forgács nőve 
rek, Fleischer Annus, Filippi Vilma, I eh ér

i Erzsi, Fehér M., Friedländer Juliska. Geró 
i Duci, Geró Maca, Géczy Magda, 9y=,nai^ 
' Piroska, Halász Kató, Havas Rózsi, Hecht

Irén, Hofbauer Erzsi, Horthy Mici, Kolarszky 
I Zsóka, Kőszeghy Andi, Krausz Inci, Kálmán 
í K Kellner A., Kepes nővérek, Kiss nőverek, 
! Kalenda Boriska, Kazay Maca, Móricz Anci, 
1 KÄ I /’P"

nak, aki minden egyes esetben nyugodtan 
mondja be, hogy nem volt büntetve.

Ezért ezek az ítéletek nem felelnek meg 
; a kormányhatóság s a közszellem kivánsá- 
í gainak, nem tarthatók fenn s az elzárás bún- 
i tetősével egészitendők ki.

Ezenkívül az eljáró hatóság pld. cerna- 
! drágítás miatt elitéit egyes galíciaiakat, de 
i elnézte, hogy a cérna elrejtése és felhaImo- 
' zása olyan árdrágítás, amelynek megtorlása 
i a rendes bíróságok hatáskörébe , tartozik, 

azonban erről elfeledkezett az eljáró koz-
i igazgstási hatóság. Mindezeknek reparálása 
i a belügyminiszterre vár.

Újságíró-nap
Megnyílnak a nyilvánosságnak vasárnap | 

délután a Park szálloda kertjének összes tit- ■ 
kai az újságíró nap garde,, /’■’"r'“'1' 
leletére. Nem egészen népies mulatság lesz 
ez a kerti ünnepély, mint ahogy az újságírás 
sem hétköznapi művészet. A kert maga. nagy 
titkokat rejteget: egy színkört, amelynek 
regeszerü ködében kelt életre a nagyvárad! 
szfnészet s helyet adott minden idők minden 
nagy színészének, hogy a fűtő, telve t fou 
cán elmaradóan bandukoló Nagyvárad néha, 
meleg nyaratszaka, erezzen valamit az iro 
dalom forró lehelteiéből, mert télén ez a 
város taplósipkát húzott s aludt.

Ez a színkör nem a régi, amint itt nincs 
semmi a régiségekből. Bádog a teteje: s■ egé^ 
szén uj kívülről-belülről, újak a páholyok 
plüssboritásai s a nézőtér cementig amey- 
ről hiányzanak a padok. Csak az emlekezet 
a régi s az emlékek, amelyek most felnyit- 
űak. mikor a maiak a «inkör eifiit a .erra- 
azon eljátszák a ma furcsa oroméit <és íré- 
Iáit. Kint log énekelni a drags< 
Melinda az emelet magas jegenyefák alatt s 
talán ha jól hallgatod, a néma színkor• 
Jyéből visszafelelnek neki reg elmúlt meló- 
diák és dalok ...

a kert fenyő- és diófasürüjében, platán- 
iái alatt jön össze vasárnap Nagyváradnak 
az a jórésze, amelynek a napi saj.o hu ba- 
, :{;3 törekvéseinek támogatója. A sajtó rét i 
tenetes életet él, mindig mások dolgain segít, ; 
szolgálja mások haladását, Atlaszként tartja 
l löfdet, a mások földjét s ő maga össze- | 
roskad, mert nincs ideje és módja, hogy a . 
maga bajaival foglalkozzék. Ezen az egy na- , 
pon megpróbál most bestéim magáról, bett ( 
peir61 - mert nincs egészséges újságíró, ( 
akit meg ne enne testileg lelkileg az éjsza- j 

á á s a nappal lázas kiétése. - a bizony- j 
tálán sorsról s erről a gyalázatos jelenről, 
amelynek ő a legnagyobb áldozata.

A vasía mellett, vagy, ha úgy jobb, a 
tiszafa alatt, a szép vendéglő előtt egy teát 

minden látogató s végignézhet délután 
5 tői ny log egy csodálatos lelemény esscg- 
gel összealkotott mulatságot.

Két részre oszlik ez a kerti mulatság, 
patakzani fog a jókedv és öt- 

let. Lesz egy tréfa : A Hegedus-h.r apiroda 
és a Központi és jegyiroda, Szigeti
Egy I

kihágás? bíróság előtt. Angelo Budapestről 
jön és a nagyváradi asszonyoknak ruhát 
kreál, amilyenekről a Színházi Étet bői tud­
nak már a nők sokat. Rajzolnak.- Balogh 
István cég-karikaturákat, Mikes Ödön, Mottl 
Román és fejeket szoborba karrikiroz Kará­
csonyi Géza. Elragadó tesz Zsolt Béla kis 
színdarabja: Szeptember a bástyán. Egy 
urilány, aki már szerepelt a nyilvánosság 
előtt, tüneményes táncokkal szerepel az 
újságíróknál, kisérni fogja őt egy másik űr­
leány Lesz itt sok érdekes, művészi hóditó 
szám és Novomeszky sütemény. E kerti 
mulatság belépő jegye 10 korona.

Este a Kath. Körben nagy, komoly, elő­
kelő hangverseny egy operaénekesnő közre­
működésével, egy hegedümüwésznővel, tán 
cokat is láthat a néző s végül Ady Endre 
színes, hangulatos szinjátékát A műhely t

i Böske,
i nővérek, Petróczy Alice, .
j Popper Annus, Papp K'ári, Papp Gyuszi. 

Rechard Irén, Rimanóczy Rózsi, Rosenberg 
Manci, Smilovits Sári, Szanditz Annus, Szá­
lai Dac . Schwartz Elza, Schwarz 
Szmazsenka Edit. Tassy nővérek, Sernyei

i Edit, Várnay Ida.
j Az újságíró nap rendezősége kéri anol- 
; eveket, hogy szíveskedjenek szerdán25 en 

délután 3 órakor a városháza bizottsági ter­
mében megjelenni.

I
Dömötör Ilona Nagyváradon.

I Az ujságirónap rendezőségének Bu- 
í dapestre kiküldött tagja késő éjjel te- 
; fonálja, hogy Dömötör Ilonának, a m.

kir. Operaház kitűnő művésznőjének 
az ujságirónap hangversenyén való 
részvétele biztosítva van.

nővérek, >

és a délszláv kérdés.
A legutóbbi sűrű bécsi tanácskozások-

Míg Wekerte törekvése az, hogy Bősz­
j nak előterében főleg a délszláv kérdés áll

2Ä™ Hercegovina kötetlenül Magyarország.
f mint lakáskereső, Kárpáti Miklós a hoz csatoltassék, mint corpus separatum 

Józsefi'1 ■ «„danáról nróf Tisza István Bosznia Hercegovina kérgróf Tisza István Bosznia Hercegovina kér­
désében, mint általában az egész Balkán - 
kérdésben a status quo ante alapján áll.

A iegilletékesebb helyen azonban azt a 
megoldást tartják a legcélszerűbbnek, hogy 
Boszia-Hercegovinát és Dalmáciát csatol­
ják Horvátországhoz, a mely így Nagy- 
Horvátországgá lenne, — természetesen to­
vábbra is mint társország, Szent István biro­
dalmának keretében, Fiúménak, mint corpus 
separatumnak kerületét jelentékenyen megi 
nagyobbitják, Cattaro magyar kikötő lesz 
és Szlavónia régi vármegyéit visszacsatol-

* A főispán Zalában. Malatinszky La-
I jós főispán leánya látogatására Zalamegyebe 

utazott.
* Bárczy István dr Nagyváradon. 

Budapest székesfőváros főpolgármestere dr
i Bárczy István vasárnap veje, Fráter Iván dr 
! látogatására Nagyváradra érkezik. Ez alka­

lommal megbeszélést fog folytatni Lukacs 
Ödön polgármesterhelyettessel, amely a poli­
tikai válsággal áll összefüggésben.

* A király a békejegyzék kapcsán 
■ levelet irt a pápának. Luganóból jelentik : 
í Az Avanti közli az Agenzia Centrate jelen­

tését, amely szerint a bécsi jegyzék szerdán
1 érkezett a Vatikánba. A jegyzékhez Károly 

királynak a pápához intézett levele volt mel-
' jékelve, amelyben a király utal a Vatikán 

korábbi békelépésére és biztosítja a pápát, 
hogy a központi hatalmak minden kívánsága

I a konfliktus befejezése. Károly király leve- 
i áagyaror^ghoz. e terv tnegvtdósulá- ' lében «ónban nem történik utalás arra, m.- 
sával a megnagyobbodott Horvátország élére ^rr-- • —
egy Hberees kerülne, esetié, mint királyi gy.láaok alkalmával megoldant. 
biztos, a ki a viszonyok konszolidálása j 
után átadná a helyét a kinevezendő bánnak.

képpen véli a különböző kérdéseket a tár-
■ ■ 1' Mir szerint

l a pápa figyelmesen elolvasta a jegyzéket és 
a levelet, azonban minden nyilatkozattól tar* 

' tózkodott.



Clemenceau a téli háborútól várja a háború végét.
szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) Bernből jelentik:Budapest, szepiemuvi \ i megsérült részeit és

Parisból jelentik, hogy Clemenceau m g messze csak'még a télen át 
kijelentette, hogy a háború vége mar nincs messz , 
kell kitartani.

• Dr Krüger Jenő a 37-esek belgrádi 
hangversenyén. A 37 esek Belgrádban most 
rendezik harmadik mű vészestjüket, melyne 
egyik legfőbb pontjául dr Kruger |enö szá­
zados énekszámai lesznek. A következő mu- 
sorszámokat fogja előadni:

Puccini : nagv ária a .«BoJ\éf”ek 
Schumann: „Ich grolle nicht“; Hildach. A

A francia kormányt interpellálják 
a békejegyzékre adott válasz miatt.

Budapest. szeptember 23 (Saját tudósitó,nktól.)Züriehből Jele Kik : A 
francia kamara szociáldemokrata képviselői interpellál . I 
«lányhoz a bécsi jegyzékre adott válasz tárgyában.

Miért volt Orlandó Párisban.
Budapest, szeptember 23. (Saját tudósítónktól.) L‘‘^"óból )e- 

lentik ■ Orlandó visszatért Parisból, ahol bizonyara erosdeseket kert a. 
lentiK. urictnuL , hadvezetőseg ü! osztrak-na-viasz hadsereg részere, minthogy az olasz naavczem.
gyár offenzivátó! tart.

* Burián külön kihallgatáson. | 
Becsből jelentik: Őfelsége ma hosz- 
szabb különkihallgatáson fogadta Bunan 
külügyminisztert.

* Városi alkalmazottak nagygyűlése. 
Magyarország összes városi alkalmazottai 
szeptember 28., 29. és 30 án országos négy- 
gvülést tartanak Szegeden. A nagygyűlésen 
Szeged székhellyel megalakítják a városi 
alkalmazottak egyesületét, amelynek az a 
célja, hogy a háború alatt és után a várói 
alkalmazottak anyagi s erkölcsi érdekeiért 
küzdjön. Az ország városai közül edd-g száz 
tíz jelentkezett a gyűlésen való részvétel es 
a mozgalomhoz való csatlakozás végett. A 
szegedi városi alkalmazottak száztagú bízott 
Ságot alakítottak, amelynek a nagygyűlés 
előkészítése, a vendégek fogadása s elszól 
iásolása a feladata.

» A Kath. Nővédő Egyl. karácsonyi
vásárja. PelkérjüK mindazon hölgyeket, kik a 
karácsonyi vásár előkészítő munkáiban reszt 

. .. t. .. — ■ . .4 ’• .»»-i .ilr fnlirr* ntlvenni óhajtanak, sziveskedjenek folyo ho 
25-én délután 5 órakor a Nővédelmi Hivatal 
helyiségében tartandó értekezleten rnegje 
lenni. Az összejövetel célja a karácsonyi va­
sár megbeszélése.

Ismerve a hölgyeknek már a múlt évben 
e téren kifejtett' eredményes működését, 
hisszük, bogy az idén is felkarolják ügyön 
két s érdeklődésükkel célunk megvalósítását 
előmozdítani igyekeznek. Elnökség.

* A Böhm—Fráter affér. Ellen­
őrizhetetlen hírek szerint a Böhm — 
Fráter ügyben fordulat állott be, amely­
nek eredménye az lehet, hogy Kráter 
Emil dr kikerül az afférbői, s elégtételt 
kap. Helyette a pletyka igazi terjesz­
tője ellen indítják meg az eljárást,az 
ellen, aki Fráter Emil drt megelőzve 
közölte egy uricsaláddal a diffamáló 
híreket.

« gpanyolbetegek a toloncok. Remény 
L. Ignác kapitány hat toloncot küldött teg­
nap ? biharmegyei kórházba. — Mind a hat 
spanyolbeteg, ami a tolonciiázi állapotok sze 
rintnem is csuda A betegséget az aikapi- 
lány leánya is megkapta. A betegseg állító- 
Sag a harctereken eltemetetlenül rothadó em­
beri hullák révén került a levegőbe s gyógy 
szere fél gramm koloinel és utána kinin.

• A Kath. Legényegylet újjászerve­
zése Ó lás I Ixesedés közepette folyt le va­
sárnap délután a Legényegylet tisztuj'tó 
gyűlése Ö ömtnel gyűltek egybe, hogy is­
mét megkezdjék az áldásos munkát, mely a 
lelki és erkölcsi életére oly nagy hatású s 
melyet a négy évvel ezelőtt kitört háború 
akasztott meg idáig. Az újonnan megválasz­
tott tisztviselői kar a tagokkal együttesen 
mindent elkövet, hogy az iparos ifjúság kö­
réből minél több uj tagot toborozzon. A fo­
lyamatban levő újjászervezés egészen ui vért 
önt az egylet életébe. Az egylet vezetősége 
október elején szüreti estély keretében szán 
dékszik az iparosvilág f'gyelmét és 
lődésél minél nagyobb körben 
feni.

* Ellenőrzik a 
valahára a kormány gátat vet 
fele őtlen gazdálkodásának és 
veszi őket, amint a vasárnapi 
publikálja. Nagyon jól uJiu t, 
megalakították valamely áru 
illető c kk rögtön kánforiá 
egy központra volna stüksé 
feladata lenne az ös-zes1" 
tése. Annak a munkája 
lennénk.

* A szénhiány Debrecenben. Ugylát- 
szik Dt brecenbcn sí k baj van a szenhiány 
miatt. A napokbm ismét szünetelt egy napig 
a villamosszolgáltatás a szénhiány miatt. A 
város táviratot intézett a belügyi és a keres 
kedelemügyi miniszterhez és a : 
kormánybiztosához es a bajok 
kérte.

* Felemelték az adagokat. A közélel­
mezési miniszter az erdőkűermelési munká­
sok fejadagját 240 grammal felemel'e, a 
döntésnél is fuvarozásnál dolgozókét 3.0, a 
többiekét 110 grammal, de ezt a Faértekesit 
r. t. adja ki nekik. Fráter Barnabás alispán 
errói értesítette a főszolgahirákat.

* Eltűnt egy asszony. Németh István, 
né, egy hadbavonult borbély özvegye Tégla 
vető-utca 29 számú lakásáról elment sógo 
rához, s ott nagy panaszkodás után felvágta 
ereit. Azután elment s nem látták azóta. 
Sokat emlegette a Körösbe ugrást, az 1 
szik, hogy megvalósította fenyegetését.

érdek- 
felkel-

központokat. Végre« 
a központok 
ellenőrzés alá 
hivatalos lap 
hogy mihelyt 

központját, az
vált. Még csak 
, amelynek az 

kö-pontoí elsülyesz- 
iránt igazán hálásak

tavasz.
Dr Krüger Jenő négy évi szakadatlan 

frontszolgálat után most a 37 esek belgrádi 
pótzászlóaljánál teljesít szolgálatot s így 
esett meg, hogy a szerbek csikósi fóvár°sá. 
ban énekel jótékony hangversenyen, melyet 
a nagyáradi háziezred rc .cez.

♦ Díszes esküvő. Ritka díszes esküvő 
f0|5t I.: szombaton Tépén a nagyprépostsági 
kastély kápolnájában. ftacsek János nagypré- 
postsogi bérlő, fóldcir okos és neje Szigeti 
Györlk Eleonora szépséges, kedves leányát 
Duczikát vezette oltárhoz Bortnyák Meny­
hért, a körösszegi premontrei gazdaság inté­
zője. Az ünnepélyes alkalomra a csinos ká­
polnát remekül f^díszítették hófehér virággal

I zöld girlandokkal. Az esketést Sárkány Jó­
zsef derecskéi plébános végezte, aki az ifjú 
párhoz remek beszédet intézett. A szűk csa­
ládi körben tartott esküvőn násznagyok vo - 
tak : Gsörífy László egri érseki uradalmi in-

> téző Poroszlóról és dr Tóth Kálmán 
dós aki az esküvőre utazott haza a 
térről

* Örvendetes családi esemény Batt­
hyány hercegeknél. Köpcsényből^ írj____
Magyar Kurírnak: d.
l ászló herceg felesége: Corcth 
rézia gióinő e hét szerdáján egészséges fiú­
gyermeket szült Az újszülött H. gyermeke 
és 6- fia a hercegi párnak

* Eljegyzés. Kovács Rózsiira és Balázs 
Sándor jegyesek.

* Dr Kaczvinszky János távozása.
Hagy kitüntetés érte K^zvinszky Andor 
káptalani intéző testvérét, iyaczvmszky Já­
nost a békésmegyei kozkorház sebészeti 
osztályának főorvosát. A király a kassai áL 
lami kórház igazgató főorvosává es ezze 
kapcsolatban a VI. fizetési osztályba nevezte 
kl Távozása igen súlyos vesztesége Bckes- 
megye közkórházának. Nagy orvos! szak­
tudása, óriási sebészi gyakorlata mellett 
egyedül hivatásának élő szakadatlan mun 
kálkodás?, amihez a betegekkel való előző 
kény megnyerő bánásmód is járult, annyira 
keresetté tették a gyulai közkórházat, hogy 
annak főleg sebészeti osztálya mindig telve 
volt a legtávolabb vidékről is jövő -s i 
gyógyulást kereső betegekkel. Odaadó mun 
kásságának és rendkívüli tevékenysegenes 
bizonyítéka, hogy az általa végzett nagyobb 
műtétek száma évenként közel járt a két­
ezerhez, mely között legnagyobb számnál a 
hasüregben végzett súlyos műtétek szere-

* * Katonai munkaerők vállalatok ré­
szére Van szerencsénk az érdekeltek tudo­
mására hozni, hogy a m. kir. Pénugym.nj« 
tér ur 1918. évi junius hó 14 én kelt78'91Z’ 

»,:--t*val elrendelte, hogy azok a bead 
ványok? amelyekben katonai niunkaerőknek 
in Ján vállalatok részére való kirendelése ké- 
reUk. ivenkint 1 K, a mellékletek pedigjven- 
kint 30 fillér bélyegűleték alá esnek.
Nagyvárad, 1918 szeptember hó 23. a 
nagyváradi kereskedelmi és ’P>rkamara . 
[)r^Moskovits József s. k. elnök. Dr Sarka, í

1 Lajos s. k. titkár

száza
harc-

írják a
Magyar Kurírnak : dr Batthyány Strattmann

... Mária Te-

szénügyek 
orvoslását
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* Vetőmag helyett más gabonát kell 
adni. A közélelmezési miniszter értesítette 
Fráter Barnabás alispánt, hogy a vármegye 
járásainak beszolgáltatandó kontingenséből 
le kell vonni a vetőmagszükségletet, mely 
ittmarad a megyében. Ahol azonban száraz 
ság volt s a termett gabona vetőmagnak 
nem jó, ezt más helyről jó minőségű vető 
maggal kell kicserélni. Nehogy azonban a 
kettős ellátás hibája itt is felüsse fejét, a 
megye annyi vetőmagot köteles beszo gál­
tatni minden járásból, mint amenyit kapott 
pótlásul és kicserélés céljaira. Számításba 
kell venni ezért azt a vetőmagot, amelyet a 
miniszteri kirendeltség, a gazdasági egye 
sülét vásárolt s ezt le kell vooni a kontin­
gensből. Az alispán ily értelemben utasította 
a járási főszolgabirákat.

* Cipőt a szegény gyermekeknek A 
szegény gyermekek cipőjére újabban a kö 
vetkezők adakoztak : Huzefla Gyula 100, 
Klór Antal helyett Jantsovils Jenő dr 51, 
Grünner A. 100, Színházi előadás 1352, Bö- 
lönyi J. 500, Komzsik Alajos 5(1, Harímann ' 
Sándor, Zucker József, Petrovics M., Breuer 
Lajos földb. 200, Popovits Athanász 400, 
Schvartz Gyula 500. Adományok Fráter Iván 
dr főispáni titkár címére küldendők.

* Engedélyezik a saját használatra
való dohánytermelést. Az Országos Ma- , 
gyár Gazdasági Egyesület dohánytermesztés! 1 
bizottsága ülése két fontos kérdésben tar , 
tott tanácskozást. Az eg> ik a kincstár ré­
szére 1920 ban a termesztendő dohányáru, a . 
másik a saját használatra szolgáló dohány ■ 
termesztése volt A pénzügyminiszter képvi- j 
seletében Tömöry Kálmán miniszteri taná- j 
esős vett részt az értekezleten, aki elismerte ' 
a gazdák panaszának jogosultságát és kije- | 
lentetie, hogy a pénzügyminiszter megfonto- . 
lás tárgyává teszi a saját használatra ’ való ; 
dohánytermelést. j

* Beteg tisztek jelentkezzenek. Mind- > 
azon tisztek (havidíjasok) és tiszt (havidíjas) ■ 
jelöltek, akik a harctérről visszatérve, beteg- I 
ségük miatt vagy mint lábadozók magán- ' 
ápolásban vagy magánkórházban a város i 
vagy a megye területén szabadságon vannak I 
vagy valamelyik póttestnél vagy az állomá- 
son könnyebb szolgálatot teljesítenek, köte- : 
lesek szeptember hó 28-án délelőtt 10 órakor I 
(Ói -utca 5. sz. a.) személyesen jelentkezni. 
Amennyiben valakit betegsége a személyes ' 
megjelenésben gátolna, ezen körülmény ka­
tonai orvosi bizonyítvánnyal, ha pedig ilyen 
orvos nem áll rendelkezésre, hatóságilag 
láttamozott polgári orvosi bizonyitványnyal 
tartozik igazolni. Friedbergi Salomon Ernő ' 
altábornagy állomásparancsnok.

Eke-bemutatás. A magy. kir. Fold 
rnivele^i minisztérium kiküldöttje juix-nak j 
Mjklcs folyo ho 25 en a nagyvárad, káptalani j 
uradalom ősi gazdaságában közvetlen a ma 1 
jor alatt tényleges munkában fogja azon köz- 
érdekű szabadalmazott ekéjét bemutatni. — í 
mely az uradalom ócska Sack rendszerű 
ekéjét kireperálás után képessé tette oly , 
munka teljesítésére, hogy az aránylag 60 80 
százalékkal többet szánt. M.nden más eké­
nél és bármily talajra egyaránt használható, 
vezetest nem igényel, minden ekénél tökéle 
tesebb munkát végez, aránylag kevesebb ' 
vono erő igénybevételével. Alulírott Gazda- 1 
sági Egyesület az érdeklődőknek figyelmébe 
ajánlja, ezen ekének a helyszínén murában 
való megtekintését, hogy 
arról is, hogy a ‘ 
mint végeztetett 
átalakítása A 
Egyesület.

* Felhívás 
tesitem mindazon

meggyőződhessék 
katonai javító műhelyben 

»nnak az ócska ekének az 
Biharvármegyei Gazdasági

a cipész iparosokhoz. Ér 
cipész iparosokat, kik a város-

tói a bőranyagiikat eddig meg nem kapták, hogy ! 
folyó hó 26-án és 27-én, azaz < 
pénteken a már ismertetett helyen 
délutáni órákban megkaphatják.
Czeglédy Jeremiás, ipt. elnök.

* Borbélyok közgyűlés.
Ipartestület kötelékébe tartozó borbély és fodrász 
iparosokat, hogy f. hó 24-én, azaz ma kedden 
este nyolc órakor az Ipartestület helyiségében 
közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Tekintet­
tel a rendkívül fontos tárgysorozatra, teljes szám­
mal megjelenni sziveskedjenek. I'isztelettel 
lédy Jeremiás ipatestületi elnök.

* Részvények kicserélése. A 
megyei Takarékpénztár

csütörtökön és 
i a délelőtti és

Tisztelettel :

felhívom az

„. Bank 
részvényeséi felkeretnek, hogy részvényeiket 
a le nem járt szelvényekkel együtt uj rész­
vényekre való kicserélés végett a pénztárnál 
bemutatni sziveskedjenek. Töredék darab rész­
vények vétele, vagy eladása ugyanott esz­
közölhető.

* Zeneoktatás. Lápossy Erzsébet zene 
tanárnő Bethlen-u tea 20 sz. Hegedűből, 
zongorából, zeneelméletből órákat ad. Óvó­
női, tanítónői és zeneakadémiai vizsgára elő­
készít.

la

Iskolai szünet a nagyváradi 
i k. tanitónéképző intézetben.
A spanyol nátha a nagyváradi rk 

mtonőképző növendékei között járvány, 
ruen kezdett kilépni. Dr Popovics Miklós 
intézeti orvos már a múlt héten figyelte a 
gyakori megbetegedéseket s a ianá-7' karnak 
IS feltűnt az előadásról hiányzók nagy száma. 
' mostani hét elején nem változott a helv 

zet legfeljebb annyiban, hogy a meggvógyui 
íak helyett mások kezűtek gyöngélkedni, 
tbből úgy Játszik, hogy ez a lázzal és 
hogessel járó betegség terjedőben van, 
is arra határozta el magát az intézet 
tősége, hogy a betegség terjedésének 
akadályozásain gyökeres eszközhöz 
erre vonatkozólag a következői közlésére kertek tel lapunkat: restre

kö­
rn .él t

meg 
nyúl.

Értesítés

számára.
, A spanyol nátha ragályszerü elterjedé 

senek megakadályozására az i-őadasokn 
kenyteienek vagyunk beszüntetni. Mivel az 
intézeti orvos 2 (nettó) hetet tart szükség-/ 
nők a betegseg lefolyására, ezen dő letelté 
vei pedig a város által elhatározott 
szünet következik, azért az intézet 
deke.r. ezúton értesítem, hogy az dő.dásoK 
október 9 ig bezárólag szünetelni fogaik. 
Akiknek háziorvosuk az utazást 
vidéken lakó szüleikhez is 
az október 10 én kezdődő 
toznak megjelenni.

Nagyvárad, 1918 szept.

szü, c:i 
nővén

megengedi, 
elutazha nak, de 
előadásokra tar- 

23.
Mellau István, 

igazgató.

Színház
A színház műsora : 

Kedd : Túl a nagy Krivánon. 
Szerda: Túl a nagv Krivánon 
Csütörtök : Becsület. 
Péntek: Leányvásár.
Szombat délután Asszony és a bábu 
Este : Harag és Parasztbecsület

Vasárnap délután : Kaméliás hölgy 
Este . Fül a nagy K'ivánon.

talán sikerültebb 
is írni, 

soknak bizonyult.

találják a bol 
megmagy arázni, 

Magyarországba, a bar- 
az amerikaiak is utánuk

lu! a nagy Krivánon.
Farkas Imre megpróbált egyszerre sző 

j veget is, zenét is írni operetthez. Farkas 
j Imre egyike a kedveltebb poétá nknak és ha 
i a „Túl a nagy Krivánon" operettnek csak a 
I szövegét irta volna meg, 

munkával állott volna elő. Szöveget 
i meg zenét is, egy kicsit 
í Még az első felvonásban csak győzte Farkas 

Imre valahogy a kétféle munkát. A második 
felvonástól kezdve a szövegíró is, a zene 
szerző is teljesen ellankad, ped'g a kettő 
közül a zeneszerző az első felvonásban sem 
volt valami erős legény. A végén pedig a 
közönség csalódottan vonul haza.

A mese végielenül naiv. Két amerikai 
fogad arra, hogy vájjon a pénz egyedül bol 
doggá lehet-e valakit ? A Lgadást egy Arne 
rit-áoa kivándorolt tót családon próbálják ki. 
Fél millió dollárt kapnak az atyafiak s eleinte 
meg is vannak elégedve. Az Ancsura ieány 
leghamarabb jelenti ki, hogy neki elsősorban 
az ő Kiss Pistája kell, Pista nélkül a vagyon 
sem ér semmit. Ezzel kapcsolatosan Ancsura 
apja és fivére is hiányosnak 
dogságot, Farkas elfelejti 
miért, hazajönnek 
madik felvonásban 
jönnek a kis tót faluba, (megint nem tudni,, 
miért), ott mindenki meggyőződik róla, hogy 
a pénz nem boldog t, ezzel a fogadás zorsa 
eldől, Ancsura Kiss Pistáé lesz, a darabban 
meginduló egyéb, ugyanilyen naiv ; 
históriákat Farkas Imre a közönség 
ziájára bízza, bonyolítsa ki mindenlt 
belátása szerint, úgy, ahogy legjobbnak 
dolja, a függöny ellenben legördü .

Naivabb szöveggel még ritkán 
rettet. A librettóban is hell valami 
gésnek, valami logikának legalább 
Farkas Imre szövegében azonban 
rek jönnek mennek, beszélnek mir 
ok nélkül, a cselekmény fonalát nem szövik 
hanem csak nyújtják, megszakítják, megint 
felveszik s a végén be sem fejezik. A humor 
néha egyenesen gyermekes. Zenéjéről pedig 
egyáltalában nem is érdemes beszélni. Az 
egész darab legfel ebb a nyáriszinkörben 
volna előadható, leszállított helyárak és ige 
nyék mellett népmulatság alkalmával

Ami Farkes Imre darabjából megment­
hető volt, azt a szereplők megmentették. A 
tót família szerepeit Stoll Béla. Horváth 
Nusi és Szigeti Jf nő pompás humorral, nagy 
sikkel adták, /ósika Mici bájos megjelenésé 
vei, sikkes táncával és játékával, elegáns öl 
tözékeivel es igen kellemes orgánumával, 

Melinda szép énekével, Deák Kor­
nél jellegzetes maszkjával, Gróf László ele 
gans táncával tiint fel és kapott megérdemeli 
tapsokat.

A rendezés minden elismerésre méltó.

szc relmi
| Íaníá

a saját 
gon

iríak ope 
összefüg 
látszania, 
az embe­
ren igaz

Túl a nagy Krtvánon. t: héten még 
este kerülj színre a Túl a nagy Krivákét

non. A két előadásra a jegyek nagyban keb 
nek. Érdekes, hogy a vidékről is tömegesen 
érkeznek előjegyzések.

I arasztbecsület. Mascagni crökbecsi 
operája, a Parasztbecsület teszi különösen 
nívóssá a színház e heti műsorát. A gye 
nyörü opera felújítása zenei esemény lesz
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nemcsak a színháznak, de Nagyvárad váró 
sának is. A színház különös buzgalommal 
készül a felújítóra Az opera előadáson fog 
bemutatkozni a színház háton uj tagja: 
Kozmnfszky Emmi, Ülgyay Lenke és Tamás 
Alfréd Kivülök a főbb szerepeket Tóthné 
Pogány |anka és “ ...................' "
ridu Békefi lesz, 
személyesíti.

A becsület.
miive, A becsület csütörtökön 
kerül előadásra. A színmű idei felújítása a 
siker jegyében történt.

1 eányvásár. A népszerűség színes or­
szágúján kevés operettet kísért még any- 
nytra a hangos siker, mint a Leányvásárt. 
Az operett e heti előadásának az kölcsönöz 
fokozott jelentőséget, hogy a társulat kiváló 
iaaritonistája, Tamás Alfréd ezúttal fog be­
mutatkozni.

Kijárónak keres 14—15 éves 
leányt a Tiszántúl kiadóhivatala azon­
nali belépésre.

Békefi Lajos játszák. Tu_ 
Alfiőt pedig Tamás Alfréd

Sudermann

MOZI

értékes szín- 
„A“ bérletben

URÄNIA

mozgó­
színház

MA

Felség szeretem.
Előadások kezdete hétköznapokon 5 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

mozgószinhazban

folyó hó 24 és 25-én

ÄPOLLÖ

színház

VI6A0Ó

MA
LULL).

;• id ások kéz lett* hétköznapokon 5 
■á ól, sz mbat, vasárnap é< ünnep- 

r ap délután 3 órától.

MA

Gótk Sándor és llosvay Rózsi az 
Apollóban. Talán elsősorban llosvay Rizs t 
említsük, az uj fenoment, a BJ-árosí Szín­
ház csodálatos tehetségű ifjú művésznőjét, 
akinek a magyar kabaré színpadon való fel 
lépése a reveláció erejével hatolt A- fiatal­
ság sugárzó pompájában jelentkezett ez a 
hódító zseni és nemcsak a publikumot, de a 
művészköröket is elragadta talentumával. A 
hires Phönix filmvállalaté az érdem, 
llosvay Rózsit 
nyerte és a fiatal művésznő a Lulu 
nagyszerű vígjátékban játsza ezt a szerepet 
azzal a megvesztegető bájjal és művészi 
tökéletességgel, ami különös egyéniségét jel 
lemzi.

A Lulu egy brilliáns szellemes vígjáték, 
kiváló írói munka, mely kitűnő alkalmat 
nyújtott nagy művészeknek bravúros alakí­
tásra. Góth Sándor elragadó alakítást pro­
dukál, igazi Vigszinházi szerepet játszik, a 
melyben tehetsége fényesen érvényesül. Re­
mek szerephez jutott a kedves és finom Ha­
raszti Mici, megkapó az érdekes Klöry Lotto 
és külön sorokat kellene szentelni Szerémy 
Zoltán és Z. Molnár László alakításának. A 
nagyszabású, szenzációs filmujdonságot teg 
nap esti uj műsorán forró 
be az Apolló színház. A 
lesz a programon.

Cassilda házassága

kedden és szerdán
mozgó- 
színház

Casilda házassága.
Előadások kezdete hétköznapokon & 
órától, szombat, vasárnap és ünnep­

nap délután 3 órától.

hogy 
az első f imszerepre meg 

cirnü

sikerrel mutatta
Lulu még két este

címen hozta színre 
tegnap az Uránia műsorának kivételesen ér 
dekes nagy eseményét, a legújabb spanyol 
drámát, amelyben valósággal Echegaray 
szellem lobog.

Felség szeretem! Az udvai élet ragyogó 
légkörében játszódik az az impozáns szín 
mii, melyet Felség szeretem címmel muta 
tott be tegnap a Vigadó mozgószinház. A 
téma, a millió, a beállítás rendkívül érdekes 
és uj és megkapó. Koncepciójában is szen­
zációs ez a drámai film, amelynek szerep 
lói mind kiváló színészek. A közönségre 
mély benyomást tett a darab mely még ma 
kerül színre.

Igazságszolgáltatás

vígjáték 4 felvonásban.

A Phönix filmgyár remek miíve. 
A főszerepben Goth Sándor, Kláry 
Lotto, Haraszti Hermin, Szerény Zol­
tán, llosvay Rózsi és Z. Molnár László
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Üt évi fegyház a gyujtogatónak. A 
vasaskőfalvai gyuitogatónak, Torlogye Illés­
nek bünpörét befejezte »z esküdtszék. Az 
ssküdtek bűnösnek mondták ki öt gyújtoga­
tásban s mert 24 szekér szénát bosszúból 
felgyújtott s ez ma nagy érték. A bíróság 
Szőllőssy Gyula elnöklésével öt évi fegj 
oázra ítélte Torlogyét. Fellebbezett

A budapesti Apolló-színház 
ban legnagyobb rekordot 

ért műsor.

főszerkesztő : 
ír ALADÁR.

Felelős szerkeszti i
Or. PAPP lIlHt

'’•íaaótufajdonos: Szent László-nyomda r.-t

Porcellán mozsár ütővel ....
Majolika gyúraölcsállvány 6 tányérral 
Majolika tálca fogóval...................
Majolika cukortartó díszes ... 
Majolika gyümölcskészlet . . .
Vizes készlet csiszolt üvegből , . . 
Boros » » > . .
Likőr » » » . . .
Befőtte« készlet kristály fehér . . . 
Gyümölcs készlet kristály Üvegből . 
Majolika fali sótarto színes . . 
Majolika vizeskancsó színes . . .
Kenyérkosár színes üveggel . . 
Chinaezüst cukortartó....................
Chinaezüst gyümölcsállvány 
Majolika virágváza színes .... 
Majolika virágtyzék .........................
Majolika diszfigura........................
Porcellán főzőlábas........................
Porcellán főzőfazék........................
Teáskészlet színes aranyozással . . 
Kávéskészlet színes aranyozással. . 
Feketéskészlet színes aranyozással .
Ebédlőkészlet felszerelve sz.aranyozás:

12 —
15 -
8 —
8 —
8 — 

12 — 
12 - 
12 - 
12 —
12 —
8' -

1 tr­
ió-— 
10 — 
10 -
5-
&■- 
&•- 
ft - 
fi- 

50’— 
50— 
50 — 

150 —
40.— 
oO — 
80 - 
25— 
80—

8 —
4—
4—
5— 
b—

______________ 9 iául 
Hidegfelvágoüas készlet sz. aranyozással 
Mosdókészlet színes finom díszítéssel 
Falitükör színes aranyozott kerettel 
Asztali-lámpa teljesen felszerelve . 
Függő-lámpa teljesen felszerelve . 
Teáspohár chinaezüst foglalatban 
Teáscsésze színes finom aranyozással 
Kávéscsésze »____ » »
Köpőcsésze » » »
Főzőlabaa barna tűzálló füllel , .
Nippek, Figurák, Szent Antal szód* 
rok, Mária szobrok, Szentelt víz­
tartók, Konyhaberendezési cikkek, 

Képkeretek, Ablaküvcgezés.
Eladás nagyban és kicsinyben ! I

KOMLuS TESTVÉREK 

üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 
és díszműáru nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-M. 13. *z.
Telcfonszám.372.
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Zongorát 
vagy pianinót bérbe ke­
resek. Kardos tanítónő, 
Körös-u. 44.

4

K, nagy 
Kapható 
„Apolló“ 
Rákóczi-

előhívók stb.

Középkort!
urinő háztartás szak­
szerű vezetésére vállal­
kozik. Szaniszló-utca 60.

Petroleum 
hiányában vezettessék 
be a villanyt a legol­
csóbb szerelővel. Címe 
Kalendánál.

» APRÓ HIRDETÉSEK
Minden szó ára 20 fillér, vastagabb betűvel 40 
fillér Legkisebb apróhirdetés ára 2 korona. Apró­

hirdetések dija előre fizetendő.

Békemínősegü
finom kelméből készült

leány és nőikabátok
200 K tói 600 ívig kaphatók

Mocsáry Sándor
TELEFON: 1404. 

Zöldfa-épület, utcai helyiség.

Paradicsomot 
kgr-onkint 70 fillérért 
házhoz szállítunk 50 kg. 
vagy nagyobb mennyi­
ségben. Megrendeléseket 
csak posta utján Vám- 
ház-utcai irodánkba ké­
rünk. Moskovits Adolf 
és Fiai r.-t.

Kossuth-u. 2 (emeleten)
WITRAELNÉL, d. u. 2-től 4-ig.

Villany- és vizvezetékszereló, 
bádogos, lakatos, műszerész és 
0 bronzmüves. 4^

Likör
és rumkompositiók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Allasch, Meggy stb. 
essentíák. Törköly, Szil- 
vórium, Seprő, Cognac- 
kívonatok használati uta­
sítással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
Farkas István „Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó
Noksin biztos, kipróbált, 
megbízható poloskák ir­
tására. Kis üveg 4 K, 
középüveg 8 
üveg 14 K. 
Farkas István 
drogériájában, 
ut 7—B.

Uridivat
Cziilér Imre Nagyáru­
házában. Férfi- és fiu- 
kalapok, nyakkendők, 
Ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők, harisnyák, 
sétabotok, bőröndáruk, 
pénztárcák, esőköppeny, 
esőernyők, acéláruk leg­
olcsóbban. Tisztviselők- 
árkedvezmény. d

Ruhafesték 
valódi két oroszlán ti 
védjegyű minden színben 
kapható. Ára 70 fillér. 
Viszonteladók árenged­
ményben részesülnek. 
Farkas István „Apolló“ 
drogériája, Rákóczi-ut 
I—-B. sz.

Takarmánytök 
hizlalás! célra nagyobb 
és kisebb mennyiségben 
is állandóan kapható 
Mihelyfy )enő cégnél. 
Előjegyzés elfogadtatik. 
Telefonszám 14-

Fényképészeti 
emezek, papírok, vegy­
szerek, 
tapható Earkas István 
„Apolló“ drogériájában, 
Rákóczi-ut 7 —B.

Ne dobja ki pénzét 
■i ruhákért, mert a ki- 
iftnően beváltruhafesték- 
tel régi ruhadarabjait 
»lesó pénzért házilag 
átfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer­
tárában, a városháza 
<n ellett.

Tyukszemirtó 
három nap alatt elmu­
laszt tyúkszemet, bőr- 
keményedést és szemöl­
csöket. Ára 2 kor. Kap­
ható Farkas István 
.Apolló“ drogériájában 

, Nagyvárad, Rákóczi-ut 
T—B. sz.

Felső Kereskedelmi 
és Polgári iskolából 
kimaradt tanulókat 
magánvizsgára elő­
készít felelőséggel

írógép, gramofon, kerékpár és 
National Cassa javító. Eleckrotechni- 
kai cikkek, V2 Wattos Wolfram- 
szálas Tungsram-égők, villany vasa­

lók állandóan raktáron. : :

a Középiskolai 
Előkészítő
Donát-tanfolyam 

Beöthy Ödön-utca 30. sz. Telefon 1000. 

Uj kereskedelmi tanfolyam 
hölgyek részére (gyors- és gép­
írás, számtan, könyvvitel, he­
lyes és szépírás) szeptember 
15-től kezdve a DON.J fée 
tanfolyamban Beöthy Ödön-utca 30.

| Telefon 1000. Teíefcn 1000.

t folyékonv „ARGOS“ csiriz, faszeg,
> mindenféle C1PÉSZKELLEKEK, BŐR- <
> TALPVÉDŐK stb. Legf. CSONTENYV 4
| kapható Stern Miklós bőrhulladék 4

üzletében Nagyvárad, Zölofa-u. 9. sz. 4
)► Vidékiek kérjenek árajánlatot 4

► Több

eh 
és 
ki-Kiadó 

üzlethelyiség. A Zöldfa 
épületben a volt kávé­
házi helyiség (körülbelül 
500 négyzetméter terü­
let kiadó. Értekezhetni a 
„Fekete Sas és Zöldfa 
r.-t.“ irodájában, Sas- 
passage 22. sz. lépcső, 
I. emelet. Telefon 14-00 gyűjteményes kiadások, 

Corpus juris Fiungarici 
1900-ig bőrkötésben stb. 
eladók. Cím a kiadóban.

w wn iwi iwn nwn iwn '***- * '*■ inwm **’■ nw '•*' '**

► A Sajtó hölgybizottság 
k könvv és lapterjesztő vállalata:

a Kossuth Lajos-utcai trafikban

£ ajánlja könyveit és lapjait 
r INe vásároljunk könyveket, tm- 
£ előtt szét nem néztünk a Sajtó 

hölgybizottság
£ BÍZOM Á NY! Ü Z L E T É B E N 
k Támogassuk ezen uj vállalatot I 1 !

►
4

Peniete 
és hársfamézeukorka 
hárítja a köhögést 
rekedtséget, hurutot,
váló hangtisztitó, oldó 
hatású. Egy csomag ára . 
1 korona. Kapható Né­
meth Pál Aranykereszt 
gyógyszertárában, a vá­
rosháza mellett.

Jogi könyvek

|ó bizonyítványok­
kal rendelkező megbíz­
ta! ó egyén hivatalszolgai 
minőségben állandó al­
kalmazást nyer az Egyé­
lű'* Bank és Takarék­
pénztárnál, Bémer-tér 4.

Butorozott
szobák kiadók Zöldfa­
épület emeletén. Érte­
kezhetni a szobakezelő­
nőnél.

Tavaszi 
«zeplők, májfoltok, bőr- 
»őrösség, kiütés, ml- 
treszerek ellen biztos az 
IPO-krém. Ára 5 kor. 
és szappan Vióra át­
mosó ára 6 korona. Kap­
ható Farkas István Apolló 
drogériájában, Rákóczi­
it 7—B.
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NAGYVÁRAD, 
Nagy Sándor-u 1. 
Parkszálloda épüietéöen 

Interurbán telefon : 
11—53 szám.

A Szigiigeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli Tűző 

szállítója.
Tisztításokat es átaia 
kitásokat elvállalunk. 
Fűzők mérték után a 
legrövidebb idő alatt el­

készíttetnek.

kisebb nagyobb bérház

A vételhez szüksé­
ges jelzálogkölcsö­
nöket előnyös félté 
telek mellett bonyo 
; : litja le a : :

Nagyváradi Takarékpénztár 
Teleky-utca 2. sz.

4
4
4
4
4
4

4
4
4

4
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[NAGYVÁRAD VÁROS

4
4 
4
4
4 
4 
4
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IRODA, RAKTÁR ÉS I El t P: NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM

Értesítjük a város 1. közönségét, hogy villamos főzőedények, Wolfram 
és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre 
izzólámpák díjmentesen házhoz szállíttatnak. Elvállalunk villamos vilá­
gítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat. 
Csillárok, ‘/2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig. Villamos motorok 
nagy választékban kaphatók. Költségvetéseket díjmentesen készítünk.

Főszerelő telefonja 55.A telep telefonja 514.

Sz.ent-Lászió-nyomda részvény társaság Nagyvárad.

45


